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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian von Brunn SPD
vom 12.04.2021

Bebaubare Freiflaichen und Leerstande im Besitz des Freistaates Bayern in
Ingolstadt

Der Freistaat Bayern besitzt Grundstiicke und Immobilien in Ingolstadt.

Ich frage die Staatsregierung:

11 Welche bebaubaren Flachen besitzt der Freistaat Bayern auf dem Stadt-

gebiet Ingolstadt (bitte einzeln mit m? und Adresse angeben)? ......................... 2
1.2 Wie ist der Planungs- bzw. Bebauungsstand der zu Frage 1.1 aufgefihrten

Flachen (bitte einzeln aufgelistet angeben)? ... 2
1.3  Welche Nutzung ist fir diese bebaubaren Flachen vorgesehen (bitte einzeln

fur jedes Grundstlck aufflhren)? ..o 2

21  Welche bebaubaren Flachen im Besitz des Freistaates Bayern auf dem
Stadtgebiet Ingolstadt sind zur Bebauung vorgesehen (bitte einzeln auf-
gelistet angeben) ? . 2

2.2 Welche bebaubaren Flachen liegen brach (bitte einzeln aufgelistet angeben)? 2

3.1  Gibt es Erwerbsanfragen der Landeshauptstadt Ingolstadt fiir bebaubare
Grundsticke oder Immobilien des Freistaates Bayern (bitte einzeln auf-
gelistet angeben) ? .. 2

3.2 Gibt es Erwerbsanfragen von privater oder gewerblicher Seite flr bebau-
bare Grundsticke oder Immobilien des Freistaates Bayern (bitte einzeln
aufgelistet angeben)? .. ... 3

41  Wie viele leerstehende Immobilien besitzt der Freistaat Bayern auf dem
Stadtgebiet Ingolstadt (bitte einzeln mit m? und Adresse angeben)? ................ 3
4.2  Wie lange stehen diese zu Frage 4.1 aufgefiihrten Immobilien schon leer
(bitte einzeln nach Immobilie und Zeitdauer in Monaten oder Jahren auf-
FUNI N ) e 3

51  Wie viele Immobilien besitzt der Freistaat Bayern auf dem Stadtgebiet
Ingolstadt, die derzeit in irgendeiner Form zwischengenutzt werden (bitte
einzeln mit m? und Adresse angeben)? ..o 3

5.2 Wie lange werden diese zu Frage 4.1 aufgefihrten Immobilien schon
zwischengenutzt (bitte einzeln nach Immobilie und Zeitdauer in Monaten
oder Jahren aufflihren)? ... 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 03.05.2021

Vorbemerkung

Die Auswertung wurde beschrankt auf Grundstiicke im Einzelplan 13. In diesem Einzel-
plan werden die Grundstiicke des Allgemeinen Grundvermdgens verwaltet. Dabei han-
delt es sich um das unbewegliche Vermdégen, das nicht fir Verwaltungszwecke des
Staates oder sonstige staatliche Zwecke im Aufgabenbereich einer Verwaltung oder
einer im Auftrag des Staates tatigen juristischen Person des offentlichen Rechts oder
im Rahmen des Gemeingebrauchs im Aufgabenbereich des Staates bendtigt wird (vgl.
Verwaltungsvorschrift [VV] 1.2 zu Art. 64 Bayerische Haushaltsordnung). Staatseigene
Grundstiicke, die nicht oder nicht mehr auf Dauer fir Verwaltungszwecke oder sonsti-
ge staatliche Zwecke im Aufgabenbereich einer Verwaltung oder im Rahmen des Ge-
meingebrauchs im Aufgabenbereich des Staates benutzt werden und dem Allgemeinen
Grundvermdgen zuzufiuihren sind, werden von den Ressorts in den Einzelplan 13 tber-
tragen (vgl. VV 6.2 zu Art. 64 Bayerische Haushaltsordnung).

11  Welche bebaubaren Flachen besitzt der Freistaat Bayern auf dem Stadt-
gebiet Ingolstadt (bitte einzeln mit m? und Adresse angeben)?

1.2 Wie ist der Planungs- bzw. Bebauungsstand der zu Frage 1.1 aufgefiihrten
Flachen (bitte einzeln aufgelistet angeben)?

1.3 Welche Nutzung ist fiir diese bebaubaren Flachen vorgesehen (bitte einzeln
fur jedes Grundstiick auffiihren)?

Die erbetenen Angaben sind aus der anliegenden Tabellentbersicht ersichtlich.

In Ingolstadt ist der Freistaat Eigentimer eines mit einem Wohnhaus bebauten vor-
mals im Erbbaurecht vergebenen Grundstiicks. Die Spalte ,Anmerkungen® gibt Aus-
kinfte Uber den Planungs- bzw. Bebauungszustand sowie die klnftig vorgesehene
Nutzung.

21 Welche bebaubaren Flachen im Besitz des Freistaates Bayern auf dem Stadt-
gebiet Ingolstadt sind zur Bebauung vorgesehen (bitte einzeln aufgelistet
angeben)?

2.2 Welche bebaubaren Flachen liegen brach (bitte einzeln aufgelistet angeben)?

Bebaubare Flachen des Allgemeinen Grundvermogens des Freistaates im Stadtgebiet
Ingolstadt werden grundsatzlich, soweit es der jeweilige Bebauungsplan zulasst, einer
Neubebauung mit Geschosswohnungsbau oder einem anderen staatlichen Zweck zu-
gefuhrt. Die Flachen werden hierbei vorrangig den staatlichen Wohnungsbaugesellschaften
angeboten. Sofern kein staatlicher Bedarf besteht, erfolgt eine Verauflerung im Wege
der offentlichen Ausschreibung zum Zweck der Bebauung durch Dritte.

Derzeit prift die Immobilien Freistaat Bayern die weitere Verwertung des in der Ant-
wort zu den Fragen 1.1 bis 1.3 und in der beigefugten Anlage erwahnten vormaligen
Erbbaurechtsgrundstiicks, an dem der Freistaat im November 2020 sein Vorkaufsrecht
ausgeiibt hat und das in der Ubersicht als grundsétzlich bebaubare Flache aufgefiihrt
ist.

Brachliegende bebaubare Flachen des Freistaates sind in Ingolstadt nicht vorhan-
den.

3.1 Gibt es Erwerbsanfragen der Landeshauptstadt Ingolstadt fir bebaubare
Grundstiicke oder Immobilien des Freistaates Bayern (bitte einzeln auf-
gelistet angeben)?

Es liegen aktuell keine Erwerbsanfragen der Stadt Ingolstadt vor.
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3.2 Gibt es Erwerbsanfragen von privater oder gewerblicher Seite fiir bebau-
bare Grundstiicke oder Immobilien des Freistaates Bayern (bitte einzeln
aufgelistet angeben)?

Erwerbsanfragen von Dritten fur bebaubare Grundsticke oder Immobilien des Freistaates
im Stadtgebiet Ingolstadt gehen wiederholt ein. Nachdem Verkaufe von Staatsimmobilien
im Wege offentlicher Ausschreibungen zu erfolgen haben (soweit nicht Ausnahmetat-
bestande der Richtlinien fiir den Verkehr mit staatseigenen Grundstiicken vorliegen),
werden die Interessenten regelmalig auf die Verkaufsangebote auf der Internetseite
der Immobilien Freistaat Bayern verwiesen, wobei Interessenten auch kostenfrei einen
Newsletter fUr diese Verkaufsangebote abonnieren kénnen.

41 Wie viele leerstehende Immobilien besitzt der Freistaat Bayern auf dem
Stadtgebiet Ingolstadt (bitte einzeln mit m? und Adresse angeben)?

4.2 Wie lange stehen diese zu Frage 4.1 aufgefiihrten Immobilien schon leer
(bitte einzeln nach Immobilie und Zeitdauer in Monaten oder Jahren auf-
fithren)?

Die erbetenen Angaben sind aus der anliegenden Tabellenlibersicht ersichtlich, die dor-
tigen Angaben enthalten auch den Beginn des Leerstands in der Spalte ,Status seit".

51 Wie viele Immobilien besitzt der Freistaat Bayern auf dem Stadtgebiet Ingol-
stadt, die derzeit in irgendeiner Form zwischengenutzt werden (bitte einzeln
mit m?2 und Adresse angeben)?

5.2 Wie lange werden diese zu Frage 4.1 aufgefiihrten Immobilien schon
zwischengenutzt (bitte einzeln nach Immobilie und Zeitdauer in Monaten
oder Jahren auffiihren)?

Zunachst wird die Frage 5.2 dahin gehend ausgelegt, dass diese sich auf die zu Frage 5.1
aufgeflihrten Immobilien beziehen soll, also auf Immobilien mit Zwischennutzung.

Fur die in der Tabellentbersicht aufgeflhrte Immobilie liegt keine Zwischennutzung
vor. Die weitere Verwertung wird derzeit gepruft.
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Anlage

Liste der betreffenden Objekte im Stadtgebiet Ingolstadt (Stand 20.04.2021)
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